

罗伯特·范诺伊 (Robert Vannoy) , 《大先知》, 第 15

讲 主的仆人主题 (续)

2. 耶和华的仆人 (以赛亚书 42:1-7) 和问题

我们在以赛亚书 42:1-7 中。你对仆人的工作有相当长的描述, 特别是在第 4 节, 你读到: “他必不失败, 也不丧胆, 直到他在世上伸张正义。群岛将把希望寄托在他的法律上。” 然后到第 6 节, “我耶和华凭公义呼召你, 我要握住你的手。我必保守你成为万民的约, 外邦人的光, 使瞎眼的人睁开, 把俘虏从监狱里释放出来, 把那些坐在黑暗中的人从地牢里释放出来。”

当我们在第 41 章 8 节中读到 “我的仆人以色列啊, 你” 时, 就会出现问
题。以色列怎么可能完成这里归因于仆人工作的事情呢? 这个问题不仅可能出现在
读者或听众身上, 而且是文本本身所解决的一个问题, 因为当你读到第 42 章第 1
9 节时, 你会读到: “谁是瞎子, 唯有我的仆人或聋子, 就像我派来的使者一样?
谁像耶和华的仆人一样瞎眼呢? 你见过很多事, 却没有留意; 你的耳朵是张开的,
但你什么也没听到。” 第 22 节继续说, “但这是被掳掠的百姓; 他们都被困在坑里
或藏在监狱里。他们已经成为掠夺品, 没有人来拯救他们。” 当囚犯自己在监狱里
时, 以色列如何将他们从监狱里带出来呢? 当他们盲目、被抢劫、被宠坏时, 他们
如何能成为列国的光明呢? 那里似乎存在一个真正的问题, 而你想知道答案可能是
什么。

以赛亚书 24:24 但第 42 章第 24 节提出并引入了另一个想法：“谁将雅各交给掠夺者，将以色列交给掠夺者呢？为什么以色列会陷入流亡的境地？”“谁把雅各交给掠夺者，把以色列交给掠夺者呢？我们得罪的不是耶和華嗎？因為他們不肯遵循他的道路；他們不遵守他的律法。”因此，以色列之所以陷入這樣的境地，是因為她得罪了神，神讓他的子民流亡並受苦。所以此時的情況是：以色列是神的僕人，以色列要成為萬民的光，將正義伸到地極，把囚犯從監獄裡釋放出來，但以色列自己卻在束縛和黑暗中。以色列本身需要一位拯救者。

我認為這裡提出的問題，儘管有些間接，是罪的問題。脫離流放固然重要，但更重要的是脫離罪惡，因為罪造成了流放。所以真正的問題需要面對。我認為這裡暗示的是流亡不可能是他們的問題。真正的問題是罪。“誰把雅各交給掠奪者，把以色列交給掠奪者呢？我們得罪的不是耶和華嗎？因為他們不肯遵循他的道路；他們不遵守他的律法。”目前出現的這些問題還沒有解決方案。以色列如何履行這項任務或職能？這個罪的問題該如何解決呢？需要考慮問題的各个方面，但沒有解決方案。

所以這段經文中有很多關於僕人的事情。如果你回顧一下本章的前半部分，第 1 節中的僕人就是主所揀選的：“看哪，我的僕人，是我所扶持的；我的僕人是我所扶持的。”我的选民。”僕人有主的灵：“我将我的灵放在他身上”，在第 2 節和第 3 節中你可以看到他溫柔的性格：“壓傷的蘆葦，他不折斷；將殘的燈火，

他不吹灭。”第4节：“他必为列国伸冤，在地上伸冤；海岛必等候他的律法。”

第6节：“他要作外邦人的光。”第7节：“把俘虏从监狱里释放出来。”但当你读到第19节和第20节时，你就会遇到这个问题：应该做这些事的主仆人是瞎子：“除了我的仆人，谁是瞎子呢？”

3. 以赛亚书 43:10

让我们继续看下一段仆人的经文，即第三段，即以赛亚书 43:10。耶和华说：“你们是我的见证人，是我所拣选的仆人，为要使你们认识我、相信我，并明白我就是他。”在我之前没有神诞生，在我之后也不会有神。这节经文出现在第43章开头那段众所周知的经文之后。事实上，43:1-4 是美丽的经文。你在那里读到：“雅各啊，创造你的耶和华如此说；以色列啊，创造你的那一位：不要惧怕，因为我救赎了你；我已经点名召唤你了；你是我的。当你涉水而过时，我与你同在；当你经过河流时，它们不会淹没你。当你走过火时，你不会被烧伤；火焰不会烧着你。”上帝说，尽管以色列犯了罪，他仍会拯救她；当她渡过水域时，他会与她同在。这并不意味着她不会经历困难，但她不会被彻底摧毁或消耗。

第10节接着说，以色列人是他的见证人：“耶和华说：‘你们是我的见证人，是我所拣选的仆人。’”因此，尽管发生了这一切，以色列人仍然是神的仆人。以色列是第42章第4节和第6节的全球工作的媒介。“你们是我的见证

人。”所以你只有一节涉及仆人主题的经文：第 10 节。

以赛亚书 43:22-25 神对他子民的罪感到失望 但是当你认真读以赛亚书 43:22 及其后的内容时，你会有一个非常相似的想法到第42章的结尾一上一章的结尾。这里你可以看到神对他子民的罪感到失望的声明。他们本是他的见证人，但他们却是一群有罪的人。第四十三章二十二节说：“你们没有给我送羊作燔祭，也没有用祭物尊敬我。我没有因素祭使你们负担过重，也没有因求香而使你们厌烦。你没有给我买香菖蒲，也没有把你祭物的油脂赐给我。但你的罪孽使我背负重担，你的过犯使我疲惫不堪。” 因此，这与第 42 章结尾处的想法相同——形势的绝望。以色列要成为神的见证人；以色列本应给外邦人带来光明，但“你们因你们的罪孽使我背负重担，因你们的罪孽使我疲惫不堪”。

但随后第 43 章第 25 节做了一个引人注目的声明：“我为自己的缘故涂抹了你们的过犯，也不再记念你们的罪恶。” 因此，尽管他们犯了罪，上帝说他会涂抹他们的过犯，结束那些真正导致他们遭受苦难的罪孽。这就引入了另一个想法，这里可能会提出问题：“这怎么可能？神怎能简单地说：‘我要涂抹你的过犯，我不会记念你的罪恶’”？目前还没有答案，但这是一个问题。但如果你回到第 10 节，你会看到仆人是主所拣选的，以便他认识并相信神。“我的仆人，我所选择的，这样你就可以认识并相信我，并明白我就是他。” 然而以色列却悖逆了主，对主不忠心，反而将自己的罪孽加在主身上。但二十五节接着说，‘我为自己的缘故

涂抹了过犯。

这段经文的范围有点难以定义。43章10节提到了“仆人”这个词，如果你仔细看一下上下文，似乎很清楚43章10节的仆人就是以色列，就像41章一样。接下来的大部分内容都是在谈论以色列他在这里被认定为上帝的仆人。因此，从第10节到本章的其余部分，仆人的主题一直延续到本章的其余部分。

第22至25节中的仆人谈论的是以色列。在这种情况下，以色列是仆人。这就出现了另一个问题：谁是仆人——是以色列，还是与以色列不同的人，他是以色列的一部分，但尚未确定？随着我们的进展，这一点变得越来越清楚。目前，这个问题还没有解决方案。

43章23节：“你们没有给我送羊作燔祭，也没有用祭物尊敬我。我并没有因素祭使你们劳累，也没有因求香而使你们厌烦。”也就是说，“我没有用素祭使你负担过”，相比之下，“你使我因你的罪孽而负担过重，你因较轻微的罪孽使我感到疲倦”。谁有 NASB？经上说：“我没有因供物使你们劳累，也没有因焚香使你们厌烦。”但 NASB 和 NIV 都同意这一点，而且可能有充分的理由。这将删除第23节中的明确陈述；但当你继续看第24章时，很明显，以色列在这里因为没有履行其义务而受到谴责——“你们没有给我买任何香菖蒲，也没有把你们祭物的脂油赐给我。但你的罪孽使我背负重担，你的过犯使我疲惫不堪。”看，《钦定本》在第23章下半部分说：“我并没有使你因供物而侍奉，也没有因焚香而使你疲倦。”新国际版圣经说：“我没有因素祭使你们负担过重，也没有因香火的要求而使你们

厌烦。”这只是“奉献”和“素祭”的区别；差别很小。第 24 节下半节才是真正让问题成为焦点的地方：“你因你的罪孽使我背负重担，因你的过犯使我疲倦。”然而，主说：“我要涂抹你的过犯。”

4. 以赛亚书 44:1-2 让我们继续第四段仆人的经文，即以赛亚书 44:1-2。这里你再次陷入了你将这段经文延伸到什么程度的问题。你至少可以读到第 8 节，当然也可以读到第 1 节和第 2 节。在第 44 章你读到：“雅各啊，我的仆人以色列，我所拣选的，现在请听。创造你、使你在母腹中成形、又要帮助你的耶和華如此说：雅各啊，我的仆人耶书仑，我所拣选的，你不要惧怕。”这似乎是对上帝托付给他仆人的工作的肯定完成的宣告。这项工作已在第 42 章中描述了他所做的事情。但在前五节中，仆人只是在第二节中明确提到。

在前五节经文中，你读到雅各不必害怕，因为神要将他的灵浇灌在以色列的后裔身上。你在第 44 章第 3 节读到：“我要将水浇灌干渴之地，将江河浇灌干地。我会将我的灵浇灌在你的后裔身上，将我的祝福浇灌在你的后裔身上。他们必如草地上的小草、如流水旁的杨树一样发芽。”因此，神会将他的灵浇灌在以色列的后裔身上，并产生一大群后裔。据说它们像水道旁的柳树一样发芽。第 3 节结尾说：“我要将我的灵浇灌在你的后裔身上，并将我的祝福浇灌在你的后裔身上。”他们必如草地上的小草、如流水旁的杨树一样发芽。人必说：“我属耶和華”；另一个人要称呼自己为雅各；还有一个人要在他手上写：“属于耶和華”，

并要起名叫以色列。以色列的王、救赎主、万军之耶和华如此说：‘我是首先的，我是末后的；除我以外，再无神。’”

神的应许（以赛亚书 44:3-4） 外邦人的嫁接（参见约珥书 2:28f 五旬节）

以赛亚书 44:3-4 是神的应许：“我要将水浇灌口渴的人。”土地，”他随后解释说，“我会将我的精神倾注在你的后代身上。”这个预言的应验是在以赛亚书 32:15 中。请记住，这是在将肥沃的田野变成森林，将森林变成肥沃的田野这一表达的背景下，佩恩将其解释为亚述人前进的影响。但这里说这个预言的应验要晚于32:15，即上帝的灵降临，带来希望，而不是西拿基立的到来。然而它早于 59:21b 中关于千禧年圣灵浇灌的内容。所以佩恩看到的是这样的：当它说：“我会将我的精神浇灌在你的后裔身上，并将我的祝福浇灌在你的后裔身上。他们会像草地上的草一样生长”，指的是外邦人的嫁接。接下来的经文是 44:5。他认为 44:3-4 与约珥书 2:28-29 相似，预言了五旬节。你看，当你读到第 4 节和第 5 节，关于后裔如溪水边生长的杨树时，“人必说：‘我属耶和华’；另一个人要称呼自己为雅各；还有一个人要在他的手上写上“耶和华的”，并要起名叫“以色列”。随着福音的传播，所有这些人都会认同上帝的子民。所以，这可能是在那些经文中所看到的。这里没有太多关于仆人的内容，只是提供了符合 42:6 的附加信息，其中仆人将成为万民的光，外邦人的光。

5. 以赛亚书 44:21 仆人与偶像崇拜的徒劳 让我们继续看下一个仆人的章节，以赛亚书 44:21。再说一次，这不是一个主要段落，但它是对仆人的提及。再次强调，很难对这段经文进行精确的限制。但 44:21 说：“雅各啊，你要记念这些事，以色列啊，你是我的仆人。我造了你；以色列啊，你是我的仆人；我不会忘记你。”现在，应该在上下文中再次看到这节经文，因为 44:21 的陈述与其之前的内容之间存在有意的对比。注意它的开头方式：“记住这些”一而“这些”指的是前面的内容。前面有一段话谈到偶像崇拜的徒劳，崇拜偶像的愚蠢。所以，“这些事情”；“雅各啊，要记住这些事情，因为你是我的仆人，以色列。”“这些事”指的就是偶像崇拜是愚蠢的。

前面是经典段落之一。请记住，这是以赛亚书第二部分的主题之一——偶像崇拜是徒劳的。这是这方面的经典段落之一。请看第 45 章第 9 节及其后的经文：

“凡制造偶像的，都是虚无；他们所珍爱的，也都是虚无。为他们说话的人都是瞎子；他们无知，让自己感到羞耻。谁塑造神、铸造偶像，对他没有任何好处呢？他和他的同类必蒙羞；工匠只不过是人。让他们都聚集在一起，表明自己的立场；他们将陷入恐怖和耻辱之中。铁匠拿起工具，在煤炭中工作。他用锤子塑造偶像，用手臂的力量锻造它。他感到饥饿，失去了力气；他不喝水，变得头晕。木匠用线测量，用记号笔画出轮廓；他用凿子粗加工并用圆规标记。他以人的形式塑造了它，以人的一切荣耀塑造它，以便它可以居住在神殿中。他砍倒了雪松，或者砍伐了柏树或橡树。他让它在森林的树木中生长，或者种植一棵松树，雨水使它生长。它是

人类燃烧的燃料；他拿了一些来取暖，然后生火烤面包。但他也塑造了一个神并崇拜它。他造了一个偶像并向它下拜。他在火中烧掉了一半的木头；他在上面准备饭菜，烤肉并吃饱。他也暖和起来，说道：‘啊！我很温暖；我看到火了。他用其余的东西创造了一个神，他的偶像；他向它下拜并敬拜。他向它祈祷说：‘救救我；你是我的上帝。他们什么都不知道，他们什么也不明白；他们的眼睛被蒙住了，所以他们看不见，他们的思想封闭了，所以他们无法理解。没有人停下来思考，没有人有知识或理解力说：“一半我用来做燃料；一半是我用来做燃料的。”我甚至用煤烤面包，烤肉然后吃。难道我要用剩下的东西来做一件可憎的事吗？我要向一块木头鞠躬吗？他以灰烬为食，迷惑之心使他迷惑；他无法自救，也无法说：‘我右手里的这东西不是谎言吗？’”

然后你会看到第 21 节：“雅各啊，你要记念这些事；以色列啊，你是我的仆人。”这与接下来的情况形成鲜明对比：偶像崇拜是愚蠢的。“雅各啊，你要记念这些事，以色列啊，你是我的仆人。我创造了你，你是我的仆人；以色列啊，我不会忘记你。”神必实现他对仆人的应许。仆人的工作将会完成。上帝不会忘记他的仆人。然后还有另一句话，很像 43:25：“我，就是我，是涂抹你们过犯的。”在 44:22 中，“我消散了你们的过犯，如云彩，消散了你们的罪恶，如晨雾。回到我身边吧，因为我已经救赎了你。”

以赛亚书 44:24-28 神通过居鲁士的伟大拯救 在关于仆人的简短陈述之后，

接下来是一个长句子，第 24-28 节，这表明了主的伟大，因为他将从流亡中拯救出来。神将重建耶路撒冷，摧毁美索不达米亚势力，并兴起居鲁士作为他拯救以色列人脱离流亡的工具。所以你在下一段，24-28，有一个惊人的预测。请记住这里的上下文，可能是在玛拿西时代，比居鲁士早一个半世纪，但这是你在第 24-28 章中读到的内容：“这是耶和华说的一你的救赎主，他在子宫里塑造了你：我耶和华创造了万物，独自铺张诸天，独自铺开大地，挫败假先知的征兆，愚弄占卜者，推翻智者的学问，将其变成无稽之谈。他执行他仆人的话，实现他使者的预言，他论到耶路撒冷，“必有人居住”，论到犹大的城镇，“它们必被建造”，论到它们的废墟，“我必恢复他们，”他对水深说，“干吧，我会干涸你的溪流。”他谈到居鲁士时说，“他是我的牧人，将完成我所喜悦的一切；论到耶路撒冷，他必说：“让它重建”；论到圣殿，他必说：“奠基”。耶和华对他的受膏者古列如此说，我要握着他的右手，在他面前征服列国，剥去君王的铠甲，在他面前打开城门，使城门不至于关闭：我要在他前面走你将铲平山脉；我将打破铜门，砍断铁栅。我要将暗中的财宝，就是藏在隐密处的财宝赐给你，使你知道我是耶和华以色列的神，是按名召你的。”

所以第 45 章前面的经文和第 44 章末尾的经文说，居鲁士受上帝委托去征服许多国家，甚至征服巴比伦。你读到巴比伦王的财富将赐给他：第 3 节，“我要将暗中的财宝，就是藏在隐密处的财宝赐给你。”因此，当这一切发生时，那些读过以赛亚预言的人将证明以色列神的力量。因此，第 4 节提到仆人时说，居鲁

士的一切胜利都是为了雅各“我的仆人”而取得的。因此，仆人就是居鲁士为了他的利益而被兴起的人，也是为了他的利益而做出这个预言的。

约瑟夫斯在杨的评论中提到了一个预言，即第三卷，第 197 页。他在第 3 节中说：“‘我要把黑暗的宝藏和隐密处的财富赐给你，使你知道。’”这种语言并不一定表明赛勒斯真正皈依了，而只是表明他将能够识别出谁利用了他来取得这些成就。约瑟夫斯中有一个有趣的说法，事实上以赛亚的预言确实对居鲁士产生了影响。”杨从约瑟夫斯那里得到了这一点，约瑟夫斯说居鲁士自从读过以赛亚留下的这本预言书后就知道这些事情 两百一十年前。这是 *古物*¹ 第 2 段中的内容。

现在，杨对约瑟夫斯的这一参考文献进行了评论。他说，这种情况并不像一些人认为的那样不可能。居鲁士宣布犹太人解放。有趣的是，如果你看《以斯拉记》第一章，你会看到居鲁士的宣告，请注意第 2 节：“波斯王居鲁士如此说：‘耶和华天上的神已将天下万国赐给我。’”你看，他在那里认出了以色列的神。“主天上的上帝已将地上的万国赐给我。”这非常符合以赛亚的话：“使你们知道我是耶和华以色列的神。”这意味着你们中有些人不知道。埃德温·山内溥出版了一本关于 *波斯历史* 的新书。看看他是否提到过这方面的事情会很有趣。

7. 以赛亚书 48:16-49:3 第七个仆人段落是以赛亚书 48:16。现在，当你读到 48:16 时，你看不到“仆人”这个词——它没有出现在那里。但我认为仆人是清晰可见的，即使你看不到这个词。稍后会详细介绍。好吧，让我们读第 16 节：“你们

靠近我，听听这节经文：从第一次宣告以来，我并没有在秘密中说过话；”当事情发生时，我就在那里。现在主耶和华差遣了我和他的灵。”现在，48:16 是一节有趣的经文，当它被置于其直接上下文中时，它提出了一个相当严重的解释问题。从上下文来看，这句话显然是由本章前面呼吁人们听他讲话的人说的。回到第一节，看看第 16 节之前的内容。第 48 章第 1 节：“雅各家啊，你们这称为以色列的，出自犹太的后裔，要听这话。奉耶和华的名起誓，并求告以色列的上帝—但不是用诚实或公义起誓。” “雅各家啊，请听这话。”

然后第 3 节（记住说话的人是谁）：“先前的事，我早已预言过，我亲口宣告过，也使人知道过；然后我突然采取行动，它们就发生了。因为我知道你有多么固执；你颈筋是铁的，你的额是铜的。”第五节：“所以我早已将这些事告诉你们了；在它们发生之前，我向你们宣布了它们，这样你们就不能说：‘是我的偶像干的；’我的木像和金属神命定了他们。”第 9 节：“为了我自己的名，我延迟了我的愤怒。”第 12 节：“雅各啊，请听我说；以色列，我所呼召的：我就是他；我是第一个，也是最后一个。我亲手奠定了大地的根基，我的右手铺张了诸天。当我召唤他们的时候，他们都站在一起。”

你会发现，如果你往下看，整章中所说的第一人称“我”显然就是上帝；当你从第12节和第13节继续到第15节时，“我，我已经说过了；是的，我已经给他打过电话了。我会带他来，他一定会成功完成他的使命。”看起来很清楚，神在第 16 节的前半部分说话；似乎没有任何疑问。但是，当你读到这节经文的第二部分

时，你会读到：“现在主耶和华和他的灵差遣了我。”

这节经文的前半部分几乎不能由上帝以外的任何人说出，但后半部分说说话者是上帝派来的，以第三人称谈论上帝。所以解释的问题是：说话者如何能同时是神又是神所差来的呢？说话的人怎么可能是神又是神差来的呢？我不认为对这个问题有任何其他令人满意的解释，除了表明这是主的仆人所说的，而主的仆人本身就是上帝。这就是为什么我认为以赛亚书 48:16 也应该被列为仆人段落。这是主的仆人说的，而仆人本身就是神。

你说：“你从上下文中从哪里得到仆人的概念？”如果你进一步了解上下文，我认为这一点就很清楚了。你在第 48 章 16 节下半看到，“主神和他的灵差遣了我”——你就有了“我”。继续往下看 49 章 1 节：“诸岛诸岛，请听我说；远方的列国啊，请听：我还没有出生，耶和华就呼召了我；从我出生起，他就提到了我的名字。” 49:1 中的“我”是谁？请看第 3 节：“他对我说：‘以色列啊，你是我的仆人。’”看，当这段经文继续到第 49 章时，第 1 节、49:1 中的“我”和 49:3，“他对我说：‘以色列啊，你是我的仆人，我要在你身上彰显我的荣光。’”说话者显然是仆人。因此，在 48:16b 中，当它说：“现在主耶和华和他的灵打发我来”时，似乎是仆人在说话，但仆人本身就是神。现在，如果是这样的话，你就会提出一个非凡的想法：即仆人的神。我认为没有任何其他解释能够真正公正地对待该段落的措辞。所以你提出了一个深刻的真理，但它有点隐晦。没有明确解释。事情还没有解决。事实上，您想知道如何将所有东西组合在一起。但我

认为这就是结论，所有这些考虑因素将引导你尝试将这节经文与前后内容结合起来。仆人在说话，仆人本身就是神。

以赛亚是为神说话。前面的上下文是第一人称上帝在说话。先知常常以第一人称代表上帝说话。所以你可以说这就是这位先知以第一人称作为上帝说话的形式。但第二个短语中的“我”，当它进入以下上下文时，显然被识别为仆人。当然，有些人可能会说以赛亚是仆人。我认为你很难提出令人信服的理由来证明以赛亚是仆人。有时人们说以赛亚是仆人，有时人们说以色列是仆人，有时人们说弥赛亚是仆人，还有人说他与以色列不同。但是，你如何看待第 49 章 1 节“耶和华神从我出母腹中就召叫我”——这就是以赛亚吗？看到那里的“我”——你仍然是第一人称吗？“主从我出母腹中就呼召了我。”如果你继续看第3节，“他对我说：‘以色列啊，你是我的仆人，我要在你身上彰显我的荣光。’”似乎49:1-3中的“我”被确定为仆人，而第3节中的仆人进一步被确定为以色列。

好吧，那么你必须读到第 49 章第 5 节和第 6 节。进入下一段就变得更加复杂。但当我们深入到第 5 节和第 6 节时，第 3 节中的仆人似乎是以色列，但仆人的功能，你看，在第 5 节中，现在说，主从我在母腹中就将我塑造成一个仆人——仆人的职责是把雅各带回他身边，“带雅各回到他身边，招聚以色列到他身边”。当你读到第 5 节时，似乎很清楚，尽管仆人在某种意义上是以色列，但仆人将与以色列区分开来。这就提出了另一个问题，我们将在到达那里时更详细地讨论。

好吧，我认为当你读到第 5 节和第 6 节时，你就会清楚地看到，尽管仆人是以色列，但在某种意义上，仆人可以与以色列区分开来。我们暂且搁置这一点，因为我想讨论第 49 章至第 50 章。这是下一个主要的仆人段落。

让我们坚持这一点，直到我们看第 49 章。以赛亚书 49 章是一个主要段落，从第 1 节一直向下，也许一直到第 12 节，即下一个主要的仆人段落。让我们休息十分钟，然后再回到正题。

转录：达纳·恩格尔

最初编辑：Carly Geiman

特德·希尔德布兰特 (Ted Hildebrandt) 粗略编辑

最终编辑：Perry Phillips 博士

佩里·菲利普斯博士

重述